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Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κυρίες και κύριοι καλησπέρα, λένε ότι η συνέντευξη είναι το 
δημοφιλέστερο είδος ανάμεσα στους δημοσιογράφους, σε όλους εμάς που 
υπηρετούμε είτε στα έντυπα, είτε στα ηλεκτρονικά μέσα. Δικαίως νομίζω. Δεν είναι 
μόνο η διαδικασία που υποβάλλουμε τον ερωτόμενο στην βάσανο των 
απαντήσεων. Είναι κυρίως το γοητευτικό παιγνίδι της ταύτισης του δημοσιογράφου 
με τον. πολίτη, κάτι που έχει απομείνει από την χαμένη τιμή της άμεσης 
δημοκρατίας.

Γιατί μην μου πείτε ότι όλοι εσείς δεν θα θέλατε αυτή τη στιγμή να 
είσθε απέναντι στον κ.Σημίτη, τον Πρωθυπουργό, και να του καταθέσετε τα 
προβλήματά σας και τις αγωνίες σας. Ή, έστω οι δημοσιογράφοι να τις 
διατυπώσουν. Γι' αυτό πιστεύω ότι αποτελεί γεγονός πρώτης γραμμής η 
συνέντευξη του Ελληνα Πρωθυπουργού παραμονές μιας κρίσιμης εκλογικής 
μάχης, με τέσσερις πολιτικούς συντάκτες εγκύρων εφημερίδων όπως είναι η 
"ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ", "ΤΑ ΝΕΑ", η "ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ" και το ΈΘΝΟΣ".

Και δεν αντέχω στον πειρασμό να μην επισημάνω ότι εφημερίδες και 
ραδιόφωνα που εκπροσωπώ σήμερα ως Διευθυντής του "FLASH", αποτελούν τα 
πιο πολιτικά και επικοινωνιακά μέσα σε καιρούς εκτυφλωτικής τηλεκρατίας.

θα καλοσωρίσω εδώ στο στούντιο της "Νέας Ελληνικής Τηλεόρασης" 
τον Πρωθυπουργό, κ.Κώστα Σημίτη, αν και κύριε Πρόεδρε δεν μπορώ να εγγυηθώ 
για τα απροβλημάτιστα και τα αβασάνιστα λεπτά της ΘΟλεπτης αυτής διαμονής
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σας εδώ. Θα ήθελα πάντως πριν ξεκινήσουμε, να παρουσιάσω τους τέσσερις 
εκλεκτούς συναδέλφους γι' αυτή τη ζωντανή και όχι μαγνητοσκοπημένη συζήτηση 
που έχω την τιμή να συντονίζω.

Είναι ο κ.Αντώνης Καρακούσης, Διευθυντής Σύνταξης της 
εφημερίδας "ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ", ο κ.Γιώργος Παπαχρήστος, πολιτικός συντάκτης 
της εφημερίδας "ΤΑ ΝΕΑ", ο κ.Γιώργος Καρελιάς, πολιτικός συντάκτης της 
εφημερίδας "Η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ" και ο κ.Βασίλης Σκουρής, πολιτικός συντάκτης 
της εφημερίδας το "ΕΘΝΟΣ".

Θα παρακαλούσα τον κ. Πρωθυπουργό για να μπορέσουμε να 
ασχοληθούμε με όσο το δυνατόν περισσότερα θέματα, να είμαστε όσο πιο 
σύντομοι στις απαντήσεις μας. Και φυσικά, και από εσάς, πιο σύντομοι στις 
ερωτήσεις σας.

Πιστεύω ότι πρέπει να ξεκινήσουμε από το μεγάλο θέμα της 
περιοχής, τον πόλεμο, και όλα που έχουν σχέση και με τα ελληνοτουρκικά και με 
όλα τα Βαλκάνια.

Κύριε Καρακούση.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγους μήνες σας ακούγαμε να 
αναφέρεσθε στη νέα σοσιαλδημοκρατία που αυτή τη στιγμή κυβερνά την Ευρώπη. 
Να οραματίζεσθε μια διαφορετική Ευρώπη. Λέγατε, σας ακούγαμε, ότι η-Ευρώπη 
του Μπλερ, του Ζοσπέν, του Σρέντερ, του Νταλέμα, θα μπορέσει να αποτελέσει 
τον τρίτο πόλο στην διεθνή σκηνή. Μετά απ' όσα έγιναν και συνέβησαν με τον 
πόλεμο της Γιουγκοσλαβίας, διατηρείτε τις ίδιες απόψεις;

Και κάτι πιο προσωπικό. Πώς νιώθετε όταν ακούτε τον κ.Μπλερ ή 
τον κ.Σολάνα να υπερασπίζονται με το γνωστό τρόπο τους βομβαρδισμούς; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα το ερώτημα εάν η σοσιαλδημοκρατία η οποία 
αυτή τη στιγμή κυριαρχεί στην Ευρώπη, είναι εκείνη η οποία καθόρισε την εικόνα 
της Ευρώπης σήμερα. Και η απάντηση είναι ότι, όχι. Οι συντηρητικές κυβερνήσεις 
είχαν την καθοριστική πλειοψηφία μέχρι πρόσφατα, και μόλις μετά τη νίκη του 
κ.Σρέγτερ στη Γερμανία μπορεί η σοσιαλδημοκρατία να καθορίσει την πορεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και έχει κάνει ένα πολύ μεγάλο βήμα.

Το μεγάλο αυτό βήμα είναι η προτεραιότητα στα θέματα κοινωνικής 
πολιτικής, στο θέμα της απασχόλησης, μια πιο συγκεκριμένη πολιτική για την 
απασχόληση η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Αυτό είναι μια ένδειξη ότι τα πράγματα 
αλλάζουν.

Από εκεί και πέρα βεβαίως τα σοσιαλδημοκρατικά και σοσιαλιστικά 
κόμματα έχουν διαφορές, όπως έχουν, παράδειγμα, διαφορές στο θέμα του 
πολέμου στη Γιουγκοσλαβία. Δεν είναι όλα τα ίδια και όσον αφορά την κοινωνική 
αντίληψη και όσον αφορά τους δρόμους που πρέπει να ακολουθήσει κανείς για να 
πραγματοποιήσει τις αξίες του σοσιαλισμού.

Γι' αυτό εμείς λέμε ότι η Ευρώπη είναι ένας χώρος υπό διαμόρφωση. 
Εμείς εκεί πρέπει να παλέψουμε. Να παλέψουμε να περάσουμε την άποψή μας.
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Και όσοι πιο δυνατοί είμαστε, το ΠΑΣΟΚ, τόσο μεγαλύτερο βάρος έχουμε. Γιατί δεν 
πρέπει να ξεχνάμε, το ΠΑΣΟΚ είναι ένα από τα μεγαλύτερα σοσιαλιστικά κόμματα 
σε σχέση με τον πληθυσμό της χώρας και έχουμε βάρος. Και μπορούμε το βάρος 
αυτό να το αυξήσουμε, να το δυναμώσουμε μ' ένα καλό εκλογικό αποτέλεσμα.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Η στάση πάντως, το θέμα του πολέμου είναι ίσως η πιο 
σημαντική. Δηλαδή νιώθει κανείς σήμερα ότι εμείς, οι πιο νέοι, γαλουχηθήκαμε και 
μεγαλώσαμε με την ιδέα μιας Ευρώπης η οποία έχει ξεκαθαρισμένα τα θέματα του 
πολέμου και της ειρήνης. Δεν φανταζόμασταν, -εγώ προσωπικά τουλάχιστον-, και 
φαντάζομαι και οι περισσότεροι από τους Έλληνες πολίτες, μια τέτοια στάση, μια 
τέτοια συμπεριφορά από πολιτικούς οι οποίοι είναι σοσιαλιστές ή τέλος πάντων 
θέλουν να έχουν ως κέντρο της πολιτικής τους πανανθρώπινα ιδανικά.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οφείλω όμως να σας πω επειδή το αναφέρετε αυτό, ότι 
ορισμένα σοσιαλιστικά κόμματα, ή για να πω για παράδειγμα το Σοσιαλιστικό 
Κόμμα της Σουηδίας και της Φινλανδίας έχουν μια αρκετά διαφορετική στάση. 
Τονίζουν την ανάγκη να υπάρξει ειρήνευση ταχύτατα, όπως το τονίζουμε και εμείς. 
Και ο κ.Νταλέμα ο οποίος συμμετέχει στις επιχειρήσεις, έχει κάνει προτάσεις για 
εκεχειρία ώστε να βρεθεί μια λύση.

Το θέμα του πολέμου, όπως το λέτε, είναι πολύ σημαντικό, το θέμα 
ειρήνης-πολέμου. Αλλά υπάρχει και μια άποψη σε ορισμένα σοσιαλιστικά κόμματα 
ότι έχουν και τα ανθρώπινα δικαιώματα μεγάλη σημασία και ότι δεν επιτρέπεται να 
εφαρμόζεται μια πολιτική εθνικής κάθαρσης τον 21ο αιώνα ή το τέλος του 20ού 
αιώνα.

Διαφέρουν οι απόψεις, όπως διαφέρουν και σε άλλα θέματα. Σε αυτό 
το βασικό θέμα, εμείς, το ΠΑΣΟΚ, είμαστε της άποψης ότι πρέπει να υπάρξει 
ειρήνη τώρα.

Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο;
Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Στέκομαι σε αυτό το τελευταίο που είπατε κύριε Πρόεδρε. Πώς 
νομίζετε, ότι θα εκφραστεί εκλογικά η στάση που τηρεί η Κυβέρνηση; Η οποία είναι 
μεταξύ της έντονης κριτικής στον Μιλόσεβιτς από τη μια μεριά, και από την άλλη 
της αποδοχής, σχεδόν παθητική θα έλεγα, της πολιτικής που ακολουθεί το ΝΑΤΟ 
και οι Ηνωμένες Πολιτείες;

Το ερώτημά μου έχει να κάνει με το γεγονός ότι όλες οι 
δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι το 98% των πολιτών είναι ταγμένο στο πλευρό των 
Σέρβων και από την άλλη μεριά κατά του πολέμου, κατά του ΝΑΤΟ, κατά των 
Ηνωμένων Πολιτειών. Δηλαδή έχει διαμορφωθεί ένα αντιαμερικανικό κλίμα, και 
αυτό ακριβώς είναι το ερώτημα που έχω. Είναι πώς θα εκφραστεί εκλογικά; Πώς 
νομίζετε ότι θα εκφραστεί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο, νομίζω ότι παραβλέπετε τελείως, ότι στην 
κοινή γνώμη είναι κυρίαρχη, κοντά σε αυτά που είπατε, και μια άλλη άποψη και μια 
άλλη θέση. Η θέση η οποία είναι κυρίαρχη στην κοινή γνώμη είναι ότι δεν θέλουμε 
την εμπλοκή της Ελλάδος στον πόλεμο, θέλουμε ειρήνη, θέλουμε σταθερότητα και 
ασφάλεια στη χώρα, θέλουμε παρουσία στα Βαλκάνια, θέλουμε να έχουμε τη
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δυνατότητα να συνεχίσουμε την πολιτική μας στο πλαίσιο των συμμαχιών και να 
προασπίσουμε τα εθνικά συμφέροντα. Και σε αυτή την άποψη, σε αυτή την 
πολιτική, ανταποκρίνεται η Κυβέρνηση.

Γιατί η Κυβέρνηση στη διαμάχη αυτή σε σχέση με το Κόσοβο και τη 
Γιουγκοσλαβία, από τη μια μεριά θέλει να ακολουθήσει την πορεία μιας συνεχούς 
συνεννόησης, συνεργασίας με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
ΝΑΤΟ, από την άλλη μεριά θέλει να διατηρήσει και τις φιλικές σχέσεις και τις 
σχέσεις συνεργασίας με τις βαλκανικές χώρες.

Αυτό δεν είναι αντιφατικό, διότι είμαστε μια ιδιαίτερη χώρα, είμαστε 
χώρα της περιοχής, χώρα με ειδικές σχέσεις με την περιοχή, είμαστε όμως 
ταυτόχρονα και μια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Αυτή η διακριτή 
μας θέση έχει αναγνωρισθεί από τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
ΝΑΤΟ, έχει αναγνωρισθεί και από τις χώρες των Βαλκανίων.

Το ότι έχει αναγνωρισθεί, φαίνεται από το γεγονός ότι για παράδειγμα 
οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, η κ.Ολμπράιτ συνομιλεί συνεχώς με τον 
κ.Παπανδρέου για να μπορέσει να βρει κάποια στοιχεία για να προχωρήσει η 
ειρήνευση στην περιοχή. Κάποια στοιχεία από αυτά τα οποία εμείς τονίζουμε και 
εμείς εκφράζουμε. Όπως και ο κ.Μιλόσεβιτς βρίσκεται σε επαφή με την 
Κυβέρνηση, είχαμε συνεννοήσεις, δώσαμε μηνύματα, πήραμε μηνύματα.

Δώσαμε το μήνυμα ότι πρέπει να γίνουν αποδεκτοί οι όροι των οκτώ 
και οι υπόλοιπες χώρες της Βαλκανικής προσβλέπουν σ' εμάς. Εμείς μέσα στην 
αντιπαράθεση αυτή θέλουμε να κατοχυρώσουμε και να προχωρήσουμε την 
γραμμή της ειρήνης.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Θέλω να ρωτήσω το εξής. Εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα να 
δεχθώ αυτό που λέτε, τις θέσεις σας δηλαδή, ότι η Ελλάδα αποτελεί σημαντικό 
κρίκο σε αυτή την υπόθεση της διαδικασίας ειρήνευσης στην περιοχή.

.. . Πώς εξηγείτε όμως ότι παρά το γεγονός ότι ο Υπουργός Εξωτερικών, 
ο Γιώργος Παπανδρέου, πηγαινο-έρχεται στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, δεν το 
έχουμε καταφέρει αυτό ακόμα και η διαδικασία ειρήνευσης περνάει από τη Ρωσία, 
από ‘τον κ.Χτισάρι από την Φινλανδία και από τον κ.Τάλμποτ; Δεν έχουμε 
καταφέρει δηλαδή ως χώρα να γίνουμε μέρος της διαδικασίας ειρήνευσης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν-συμφωνώ μαζί σας. Θα έλεγα, ότι έχουμε συμβάλλει στην 
όλη συνεννόηση και με κείμενα και με συζητήσεις. Και θέλω βεβαίως να τονίσω, ότι 
ποτέ δεν είπαμε εμείς, ότι η Ελλάδα θα αναλάμβανε το ρόλο του μεσολαβητή ή η 
Ελλάδα θα ήταν εκείνη η οποία θα κανόνιζε τα πράγματα.

Ο κ.Παπανδρέου συνεννοήθηκε με όλους τους πρωταγωνιστές και 
αυτή τη στιγμή όπως ξέρετε, γίνεται στη Βόννη μία συνάντηση του Φινλανδού 
Προέδρου, του κ.Αχτισάρι, του κ.Τάμπελτ εκπρόσωπου των Ηνωμένων Πολιτειών 
της Αμερικής, του κ.Τσερνομίρτιν και του κ.Σσέντερ Προέδρου της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης, προεδρεύοντος.
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Σε όλους αυτούς έχουμε μεταφέρει την άποψή μας και όλοι αυτοί 
κατά καιρούς έχουν συζητήσει μ' εμάς και έχουν προσφύγει και στις δικές μας 
ιδέες. Αυτό θέλουμε, να συμβάλλουμε.. Ποιος αρνείται την ανάγκη να 
συμβάλλουμε; Εμείς δεν είπαμε, ότι θα είμαστε εκείνοι οι οποίοι θα 
διαμορφώσουμε την ειρήνη. Θα ήταν εξωπραγματικό. Η ειρήνη θα διαμορφωθεί 
και από τους κύριους πρωταγωνιστές, αλλά και από τους άλλους οι οποίοι 
πιέζουν. Κι εμείς πιέζουμε.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ανεξαρτήτως των όποιων ευθυνών του καθεστώτος 
Μιλόσεβιτς, η δικαιολογία περί ανθρωπιστικού πολέμου που προβάλλει το ΝΑΤΟ, 
θα έλεγα, ότι έχει πλέον ξεθωριάσει ακόμα και στις ευρωπαϊκές χώρες που 
υποστήριζαν ή υποστηρίζουν ακόμη τους βομβαρδισμούς, ιδιαίτερα μετά τα 
τελευταία γεγονότα, αυτές τις φρικαλέες επιθέσεις εναντίον αμάχων.

Αυτό τον πόλεμο τον κάνουν, εκτός από τους Αμερικανούς και οι 
Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές. Το ερώτημα είναι απλό και ευθύ. Γιατί οι ευρωπαϊκοί λαοί 
σ' αυτές τις ευρωεκλογές που έρχονται να ψηφίσουν τους Ευρωπαίους 
Σοσιαλιστές και κατ' επέκταση και εσάς που εκπροσωπείτε εδώ στην Ελλάδα το 
Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ας κάνουμε μία διαφορά κ.Καρελιά, γιατί είπα και πριν, η θέση 
η δίκιά μας δεν είναι η ίδια με τις θέσεις των άλλων. Εγώ θέλω να σας επισημάνω 
και βεβαίως το ξέρετε, ότι η πλειοψηφία στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης και 
στην αρχή και περίπου ακόμα τώρα, είναι της άποψης, ότι καλώς πρέπει να 
υπάρχει αυτή η στρατιωτική παρέμβαση.

Εμείς στην Ελλάδα δεν είμαστε αυτής της άποψης. Και η κυβέρνηση 
εξ αρχής είπε, ότι πρέπει να βρεθεί πολιτική λύση και δεν υπάρχει στρατιωτική 
λύση. Και ο λόγος που πιστεύουμε εμείς, ότι ο ελληνικός λαός πρέπει να ψηφίσει 
το ΠΑΣΟΚ, είναι γιατί το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί μία πολιτική ειρήνης, γιατί το ΠΑΣΟΚ 
και στη Διεθνή Κοινότητα έχει προτείνει βήματα ειρήνης, έχει πάρει πρωτοβουλίες 
ειρήνης.

Αλλά και εδώ στην Ελλάδα υποστηρίζει μία πολιτική, η οποία έχει 
εξασφαλίσει και μπορεί να το δει κανένας φανερότατα, η Ελλάδα να είναι μία όαση 
ειρήνης, σταθερότητας και ασφάλειας στα Βαλκάνια. Συγκρίνετε εμάς με τις άλλες 
Βαλκανικές χώρες, δεν είμαστε σε ένα τελείως διαφορετικό επίπεδο; Αυτό οφείλεται 
στην πολιτική μας. Και πιστεύουμε, ότι αυτή την πολιτική πρέπει να την ενισχύσει ο 
ελληνικός λαός. Γιατί μονάχα αν ^ην ενισχύσει, θα μπορέσουμε να την 
εφαρμόσουμε ακόμα πιο αποτελεσματικά.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε πρόεδρε, συμμερίζεστε την άποψη, ότι ένας από τους 
στόχους των Ηνωμένων Πολιτειών σ' αυτό τον πόλεμο ήταν η πλήρης υποταγή, η 
κηδεμόνευση της Ευρώπης, ή μήπως η Ευρώπη ασμένως αποδέχτηκε το ρόλο 
του κηδεμονευόμενου; Και θέλω να σας ρωτήσω, μ' αυτή την εξέλιξη που έχουμε, 
μήπως κινδυνεύει να πάει στράφι η όποια κοινή ευρωπαϊκή προοπτική;

ΠΡΩΥΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ευρώπη πιστεύω, δεν αποδέχτηκε ασμένως το ρόλο του 
κηδεμονευόμενου, όπως λέτε. Η Ευρώπη δεν ήταν έτοιμη. Και θέλω να θυμίσω ότι
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η Ελλάδα εδώ και αρκετό καιρό είχε εττισημάνει το πρόβλημα του Κοσόβου, ότι η 
Ελλάδα είχε προτείνει στα Συμβούλια Κορυφής να υπάρχει στις αποφάσεις ειδική 
αναφορά στα Βαλκάνια και στα προβλήματα των Βαλκανίων, ότι οι προσπάθειες 
αυτές ρισκαν τους άλλους όχι αντίθετους, αλλά απρόθυμους γιατί έλεγαν, μα αυτά 
τα προβλήματα δεν μας αφορούν, είναι μακριά, ότι μερικές φορές μετά από κόπο 
περάσαμε τις θέσεις μας στις αποφάσεις των Συμβουλίων Κορυφής.

Η Ευρώπη δεν ήταν προετοιμασμένη να αντιμετωπίσει αυτή την 
κατάσταση. Και βεβαίως οι Ηνωμένες Πολιτείες πήραν την ηγεσία της όλης αυτής 
προσπάθειας. Εμείς πιστεύουμε, ότι αυτό δεν πρέπει να συνεχιστεί έτσι. Εχω 
δηλώσει, ότι ένας κόσμος όπου υπάρχει μία υπερδύναμη, είναι ένας κόσμος ο 
οποίος ενέχει ανισορροπίες, πρέπει να υπάρχουν και άλλες δυνάμεις.

Και μία άλλη τέτοια δύναμη είναι η Ευρώπη και πρέπει να 
διαμορφωθεί η Ευρώπη σε άλλη δύναμη, για να μπορέσουμε να έχουμε έναν 
κόσμο όπου υπάρχουν περισσότερες απόψεις, γίνονται συμβιβασμοί και 
εξασφαλίζεται με την συμβολή περισσοτέρων η ειρήνη.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Να πιαστώ από την τελευταία σας απάντηση κ.Πρόεδρε. Είπατε ότι 
η Ευρώπη δεν ήταν προετοιμασμένη. Την Πέμπτη έχουμε μπροστά μας την 
Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ενωσης στην Κολωνία, δέκα ακριβώς μέρες 
πριν τις ευρωεκλογές.

Θα ήθελα να ρωτήσω, οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές και η Ελληνική 
κυβέρνηση πόσο είναι διατεθειμένοι να κάνουν κινήσεις τέτοιες και αν φτάνουν 
μέχρι ακόμα και τα όρια συνοχής του ΝΑΤΟ, προκειμένου να επικρατήσει η ειρήνη 
στην περιοχή;

Και επίσης μου έκανε εντύπωση, ότι ενώ γίνεται μια προσπάθεια για 
αρχή, να οριστεί ο ΚΕΠΑ, το πρώτο πρόσωπο που θα ορίζει την Κοινή Εξωτερική 
Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της ευρωπαϊκής Ενωσης, ως τέτοιος φαίνεται να 
επιλέγεται ο νυν Γραμματέας τους ΝΑΤΟ, ο κ.Σολάνα. Εσείς συμφωνείτε μ' αυτή 
την επιλογή, γιατί φαντάζομαι σηματοδοτεί κάτι;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ας έρθω στο πρώτο θέμα το οποίο θέσατε. Προσωπικά είχα 
στείλει ένα γράμμα στον κ.Σρέντερ και σε όλους τους άλλους Πρωθυπουργούς και 
τους είχα επισημάνει, ότι θα πρέπει στη Σύνοδο Κορυφής της Κολωνίας να 
υπάρξουν κάποιες πρωτοβουλίες, αποφάσεις, κινήσεις, ώστε να φανεί ότι δεν 
υφιστάμεθα, αλλά ενεργούμε και μπορούμε να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα.

Οπως ξέρετε υπάρχει αυτή η 'συνεδρίαση απόψε στη Βόννη, την 
οποία συνεκάλεσε ο Γερμανός Πρωθυπουργός. Κατά πάσα πιθανότητα αύριο θα 
πάει ο Φινλανδός Πρόεδρος, η Φινλανδία είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
στο Βελιγράδι με τον κύριο Τσερνομίρτιν και θα επιστρέψει την Πέμπτη στην 
Κολωνία, για να διαγράψει, να περιγράψει στη Σύνοδο Κορυφής τις δυνατότητες 
ειρήνευσης ή τη συμφωνία η οποία θα έχει επέλθει. Και ελπίζω να υπάρξει 
συμφωνία.
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Κι εμείς εκεί -η ελληνική Κυβέρνηση- αλλά πιστεύω και οι άλλοι, θα 
ενισχύσουμε αυτή την προσπάθεια, με το να πούμε ότι θα πρέπει αμέσως ν' 
αρχίσει η επεξεργασία των κειμένων για να πάει το θέμα στο Συμβούλιο Ασφάλειας 
των Ηνωμένων Εθνών και να πάρει το Συμβούλιο Ασφαλείας την απόφαση, η 
οποία θ' αποτελεί το πλαίσιο για την ειρήνευση.

Διαγράφεται από σήμερα, για τις επόμενες μέρες και λόγω της 
Συνόδου Κορυφής, μια πορεία η οποία μπορεί να οδηγήσει στην ειρήνευση.

Θέλω να θυμίσω επίσης ότι αμέσως μετά τις Ευρωεκλογές, γύρω στις 
20 Ιούνη συνέρχονται οι οκτώ πιο ανεπτυγμένες χώρες. Αυτός είναι ένας δεύτερος 
σταθμός, ο οποίος θα είναι αποφασιστικός, για την πορεία ειρήνευσης. Εγώ 
περιμένω από τη Σύνοδο Κορυφής της Κολωνίας να σπρώξει μπροστά το θέμα.

Οσον αφορά το δεύτερο θέμα, ποιος θα επιλεγεί, αυτό το θέμα είναι 
ακόμα υπό συζήτηση κ.Σκουρή. Υπάρχουν σκέψεις, έχουμε δώσει κι εμείς 
διάφορες απόψεις, θα δούμε ποιά θα είναι η εξέλιξη στη συζήτηση.

Αλλά καταλαβαίνετε ότι δεν είναι δυνατόν σε οποιοδήποτε 
Πρωθυπουργό, να κάνει τις οποιεσδήποτε δηλώσεις γύρω από ένα ανοιχτό θέμα, 
το οποίο είναι σε διαπραγμάτευση, πριν από την διαπραγμάτευση.

Διότι θέλω να σας πω ότι μέσα σ' αυτό το σύνολο της 
διαπραγμάτευσης, που αφορά πολλές θέσεις και η Ελλάδα θα κάνει ορισμένες 
προσπάθειες για να συμμετάσχει στα Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να έχει 
μια εκπροσώπηση στα πόστα εκείνα τα οποία παίζουν κάποιο ρόλο.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Τί πιθανότητες δίνετε στη Σύνοδο Κορυφής κύριε Πρόεδρε να πάμε 
έως τις Ευρωεκλογές με ειρήνευση; Με σταμάτημα των βομβαρδισμών. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δίνω μια πιθανότητα αρκετά καλή. Καλή.

Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Οπως είδατε ο Πρωθυπουργός είναι αισιόδοξος για τη Σύνοδο 
στην Κολωνία.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είμαι αισιόδοξος κύριε Κολιοπάνο, γιατί έχουν γίνει αρκετές 
προσπάθειες. Θα έλεγα υπάρχουν και μερικοί οι οποίοι δεν βλέπουν τα πράγματα, 
δεν θέλουν τα πράγματα έτσι, αλλά εξαρτάται από αυτούς που θέλουν την ειρήνη, 
όπως εμείς, να πιέσουμε, για να το πετύχουμε. Πρέπει να πιέσουμε.

Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Να δούμε όμως αν υπάρχει και αισιοδοξία στα ελληνοτουρκικά. 
Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Να πούμε κάτι για το απαισιόδοξο πριν τελειώσουμε αυτό το θέμα 
κύριε Κολιοπάνο;

Η διαδικασία ειρήνευσης έχει ξεκινήσει από καιρό, αλλά δεν 
βλέπουμε μέχρι στιγμής ν' αποδίδει.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι αλλά αυτή τη στιγμή κύριε Καρελιά, υπάρχει μια αλλαγή.

ΓΓΚΑΡΕΛΙΑΣ: Να ρωτήσω λοιπόν εγώ για το απευκταίο. Αν δεν αποδώσουν αυτές 
οι διαδικασίες και πάμε σε χερσαίες επιχειρήσεις, ποιά θα είναι η στάση της 
Κυβέρνησής σας;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ελληνική Κυβέρνηση δεν πιστεύει ότι θα υπάρχουν χερσαίες 
επιχειρήσεις. Δεν συμφωνεί με χερσαίες επιχειρήσεις. Το έχουμε δηλώσει 
επανειλημμένα και στους διεθνείς Οργανισμούς, στο ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά και δημόσια.

Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Νομίζω αυτό το θέμα εξαντλήθηκε. Είπαμε αισιοδοξία για τον 
πόλεμο, αισιοδοξία κύριε Καρακούση για τα ελληνοτουρκικά;
Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Εγώ θέλω να επιμείνω λίγο στο θέμα της εξωτερικής πολιτικής, 
σε όλη την περιοχή. Έχετε πει κι εσείς, το επισημαίνουν και οι περισσότεροι από 
τους αναλυτές, ότι ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία θ' αφήσει πίσω του μια μαύρη 
τρύπα στη Βαλκανική.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ένα τραύμα θα έλεγα εγώ.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Μεγάλο τραύμα. Εθνικισμοί αναβιώνουν, εδαφικές διεκδικήσεις 
επανέρχονται στο προσκήνιο, μετακινήσεις πληθυσμών σημειώνονται. Οι πλέον 
σκεπτικιστές θεωρούν ότι θα πάρει πολλά χρόνια μέχρι να ξαναβρεί το δρόμο της 
η περιοχή.

Η Σερβία υποχωρεί, χάνει το ρυθμιστικό ρόλο που είχε μέχρι 
πρότινος. Η Αλβανία νοιώθει ότι μπορεί να γίνει μεγάλη. Η πρώην Γιουγκοσλαβική 
Δημοκρατία της Μακεδονίας ασφυκτιά. Η Βουλγαρία νοιώθει κι εκείνη ότι μπορεί να 
εγείρει διεκδικήσεις.

Κατόπιν αυτών, έχει τονιστεί από πολλούς ότι η Κυβέρνηση και η 
χώρα μας πρέπει ν' αναπροσαρμόσει πολιτική, να επανασχεδιάσει πολιτική για 
κάθε μια από τις γειτονικές χώρες. Και μαζί και με την Τουρκία.

Αυτή την άποψη την συμμερίζεστε; Πώς την βλέπετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή η άποψη είναι μια άποψη, η οποία δεν μου είναι 
κατανοητή. Εμείς έχουμε δηλώσει και στην περίπτωση της Γιουγκοσλαβίας ότι δεν 
πρέπει να υπάρχουν αλλαγές συνόρων. Δεν πρέπει να υπάρξει μεγάλη Αλβανία, 
δεν πρέπει να υπάρξει αλλαγή των συνόρων στα Σκόπια, δεν πρέπει να υπάρξει 
κάποιοι, που ίσως φαντάζονται Μεγάλη Βουλγαρία και δεν τα θεωρώ αυτά πιθανά.

Αυτά είναι πάρα πολύ μικρές πιθανότητες, αν υπάρχουν, θέλω να 
σας θυμίσω ότι στη Σύνοδο της Ουάσιγκτον του ΝΑΤΟ σε ένα κείμενο 
ανακοίνωσης, το οποίο ήταν προς συζήτηση ο Πρόεδρος Κλίντον ήθελε ν' 
αφαιρεθεί μία αναφορά-ότι δεν υπάρχει-αλλαγή συνόρων. Διότι είπε μήπως 
παρόλα αυτά προκόψει κάτι και με εμμονή και της Ελλάδος και άλλων χωρών, η 
αναφορά αυτή παρέμεινε διότι η κοινή -πεποίθηση είναι ότι θα πρέπει να 
διατηρήσουν τα Βαλκάνια αυτή τη μορφή.

Και δεν βλέπω παρόλα όλα αναφέρεται ότι οι δυνάμεις αυτές θα 
υπερτερήσουν, πιστεύω ότι οι δυνάμεις αυτές δεν είναι τόσο δυνατές ν' αλλάξουν 
τον κοινή πεποίθηση ότι δεν χρειάζονται ανακατατάξεις. Δεν θα ξεπεράσουμε τα 
προβλήματα, τα οποία υπάρχουν στα Βαλκάνια με όλες αυτές τις ρυθμίσεις.
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Θα ξεπεράσουμε τα προβλήματα που υπάρχουν στα Βαλκάνια με 
ανάπτυξη, θα ξεπεράσουμε με συνεργασία και αυτή την ανάπτυξη και την 
συνεργασία επιδιώκει η χώρα, επιδιώκουν και οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
γι' αυτό έχουμε προτείνει και προωθήσει ένα σύμφωνο σταθερότητας, γι' αυτό ένα 
σύμφωνο σταθερότητας συζητιέται αυτή την στιγμή στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γι' 
αυτό και η Γερμανία έχει προτείνει ένα σύμφωνο σταθερότητας και η κοινή 
προσπάθεια είναι να υπάρξει ένα πλαίσιο, ώστε τα Βαλκάνια να πορευτούν με ένα 
συγκεκριμένο στόχο. Ποιος είναι ο στόχος αυτός η ένταξη των χωρών αυτών και 
της Γιουγκοσλαβίας στο ευρωατλαντικό σχήμα, ώστε να έχουν και ένα όραμα την 
ανάπτυξη και να έχουν και ένα περιβάλλον ασφάλειας.

ΚΟΛ!ΟΠΑΝΟΣ:Αντώνη με συγχωρείς, αλλά επειδή η συνέντευξη είναι εφ' όλης της 
ύλης έχουμε φάει ήδη το μισό μας χρόνο με τα θέματα της εξωτερικής πολιτικής. 
Υπάρχουν και άλλα θέματα πάρα πολύ σημαντικά. Ο χρόνος είναι αμείλικτος τι να 
κάνουμε; Δεν μπορώ να τον νικήσω αυτόν; Είναι κάτι που δεν νικιέται.

Θα ήθελα να πάμε σε κάποια θέματα που απασχολούν την ελληνική 
κοινωνία, έχουμε το θέμα της εγκληματικότητας, της ανασφάλειας με το τελευταίο 
περιστατικό, θα ήθελα ν' ασχοληθούμε με αυτό το θέμα.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Δεν είναι άσχετα πάντως συνδεδεμένα.
ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Ναι, συνδεδεμένα, αλλά ο χρόνος είναι αμείλικτος.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Και επειδή έχουμε την δίκη Οτσαλάν.
ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Να είμαστε όμως πιο σύντομοι στις απαντήσεις μας και ερωτήσεις 
για να μπορούμε να καλύπτουμε όσο το δυνατόν περισσότερα θέματα.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Ενα ερώτημα. Δεν θα σας ρωτήσω εάν βλέπετε εμπλοκή 
Ελλάδας - Τουρκίας με αφορμή την κρίση στο Κόσσοβο, θέλω να ρωτήσω όμως, 
αν συμβεί το απευκτέο έτσι μια γενικότερη ανάπτυξη και αυτά είναι σενάρια, τα 
οποία ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι κυκλοφορούν.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν το θεωρώ πιθανό.
Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Το ερώτημά μου είναι ποιό νομίζετε ότι μπορεί να είναι το 
μέλλον των ελληνοτουρκικών σχέσεων; Η Άγκυρα έχει ρίξει τους τόνους το 
τελευταίο διάστημα και έχει τους λόγους της που το κάνει αυτό, εμείς επίσης, πώς 
νομίζετε ότι μπορεί να προκύψει κάτι θετικό μετά το τέλος της κρίσης αυτής στη 
Γιουγκοσλαβία για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο θέλω να διευκρινήσω το εξής. Εμείς 
διαπιστώσαμε και είναι γεγονός αυτό ότι όσον αφορά το θέμα της Γιουγκοσλαβίας 
υπάρχει η ίδια άποψη με την Τουρκία δεν πρέπει να υπάρχει αλλαγή συνόρων. 
Όσον αφορά όμως τις σχέσεις Ελλάδος - Τουρκίας τα προβλήματα παραμένουν 
ανοιχτά. Δεν υπάρχει καμία πρόοδος, υπήρχε ο προεκλογικός αγώνας, οι εκλογές 
στην Τουρκία, η νέα κυβέρνηση δεν έχει ακόμα πάρει ψήφο εμπιστοσύνης, 
περιμένουμε από την τουρκική πλευρά επιτέλους να υπάρξουν κάποια βήματα και 
θέλω να το τονίσω αυτό.
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Εμείς είμαστε υπέρ της ευρωπαϊκής προοπτικής της Τουρκίας να 
συνεργαστεί η Τουρκία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, να ενταχθεί μελλοντικά, αλλά 
αυτό θα γίνει υπό ορισμένες προϋποθέσεις, που ισχύουν για όλες τις άλλες χώρες. 
Αναγνώριση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εφαρμογή των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, αναγνώριση του διεθνούς δικαίου, εφαρμογή του διεθνούς δικαίου, 
γιατί κανένας δεν μπορεί να συμμετάσχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση εφόσον δεν 
τηρεί τους γενικούς όρους για συνεργασία, ειρήνη και φιλία.

Εάν υπάρχει επιφύλαξη από κάποιον τότε αυτός δεν μπορεί να 
συμβάλλει. Δεν πρέπει να υπάρχουν τέτοιες επιφυλάξεις. Αυτό το έχουμε δηλώσει 
και θα το δηλώσουμε.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Τη δίκη Οτσαλάν κ.Πρόεδρε, αν θέλατε να μας σχολιάσετε τα όσα 
λέει ο Κούρδος ηγέτης και αν εκτιμάτε ότι αυτή η δίκη μπορεί να επηρεάσει τις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι η δίκη Οτσαλάν κρύβει πολλές παγίδες, ότι θα 
υπάρξει εκμετάλλευση των όσων θα πει ο Οτσαλάν στη δίκη, από πλευράς της 
Τουρκίας και ότι εμείς πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί στο χειρισμό των όσων 
θα λεχθούν και όσων θα συμβούν.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε για το ίδιο θέμα μπορώ να ρωτήσω κάτι; Μέχρι τώρα 
η Τουρκία κατηγορούσε την Ελλάδα ότι υπέθαλπτε την τρομοκρατία του ΡΚΚ που 
στρεφόταν εναντίον της. Περίπου το ίδιο είπε και ο Οτσαλάν στη δίκη. Έχετε να 
κάνετε κάποιο σχόλιο; Πώς το ακούσατε αυτό; Σαν να επιβεβαιώνει δηλαδή την 
Τουρκία.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα έχει επανειλημμένα τονίσει τα εξής, τα οποία 
ετόνισα και στον κ.Γιλμάζ όταν συναντηθήκαμε πέρσι τον Νοέμβρη στην Τουρκία. 
Εδώ στην Ελλάδα το φρόνημα είναι ελεύθερο. Οι εκπρόσωποι των διαφόρων 
κουρδικών οργανώσεων είναι ελεύθεροι να εκφράζουν τις απόψεις τους.

Δεν μπορεί και δεν πρέπει η Ελλάδα να απαγορεύσει την διατύπωση 
γνώμης.. Από εκεί και πέρα απαγορεύεται η οποιαδήποτε εχθρική τρομοκρατική 
ενέργεια, πολεμική ενέργεια εναντίον γειτόνων εις το εσωτερικό. Οι ενέργειες αυτές 
είναι παράνομες. Εμείς καταδικάζουμε την τρομοκρατία και τέτοιες ενέργειες δεν 
επετρέπησαν στην Ελλάδα.

Λέει π.χ. η Τουρκία, ότι στο στρατόπεδο του Λαυρίου γίνονταν ή 
γίνονται κάποιες τέτοιες κινήσεις: Είναι γνωστό -ότι το στρατόπεδο του Λαυρίου 
είναι ένα στρατόπεδο υπό την εποπτεία των Ηνωμένων Εθνών και είναι το 
στρατόπεδο των προσφύγων στην Ελλάδα, οπού υπάρχουν Κούρδοι και πολλοί 
άλλοι.

Το αν στο στρατόπεδο του Λαυρίου οι Κούρδοι λένε την γνώμη τους, 
αυτό είναι κάτι το οποίο δεν αφορά την Τουρκία, αφορά εμάς. Είναι η ελευθερία της 
γνώμης·. Δεν γίνονται όμως στο στρατόπεδο του Λαυρίου εκπαιδεύσεις ή 
οτιδήποτε άλλο. Δεν γίνεται αυτό στην Ελλάδα. Δεν υπάρχει εκπαίδευση στην 
Ελλάδα. Εμείς καταδικάζουμε την τρομοκρατία, αυτό είναι γνωστό.

ίο
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Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο, εκτός από την πολιτική τρομοκρατία, εντός 
ή εκτός εισαγωγικών, υπάρχει και η επί του κοινού ποινικού δικαίου τρομοκρατία 
την οποία ζήσαμε τώρα, αυτές τις τελευταίες ημέρες. Θέλω κάποια ερώτηση αν 
έχετε.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Το ερώτημά μου είναι το εξής κ.Πρόεδρε. Διαβάζοντας αυτά 
που είπατε στην Κορινθία, προχθές σχετικά με το τραγικό αυτό περιστατικό με τον 
Αλβανό κακοποιό, ανέτρεξα στο αρχείο μου και διαπίστωσα ότι τα ίδια περίπου 
είχατε πει και είχε ανακοινώσει και η κυβέρνηση μετά το περιστατικό της οδού 
Νιόβης.

Θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Τί έχει αλλάξει κατά την γνώμη σας 
στο διάστημα αυτό των επτά μηνών που έχουν περάσει από το ένα περιστατικό 
της οδού Νιόβης δηλαδή, μέχρι το προχθεσινό με τον Αλβανό, σε ότι αφορά την 
εγκληματικότητα αλλά και την απόδοση της αστυνομίας; Έχει βελτιωθεί καθόλου η 
εικόνα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έχουν αλλάξει πολλά πράγματα. Πρώτα απ' όλα λειτουργεί 
πια το Σώμα Φύλαξης Συνόρων. Ήμουν πρόσφατα, πριν συμβεί αυτό το 
περιστατικό με τον Αλβανό στην Κρυσταλλοπηγή και κατά κάποιο τρόπο επίσημα 
ξεκίνησε η λειτουργία του Σώματος. Υπάρχουν χίλιοι συνοριακοί φύλακες οι οποίοι 
φυλάνε τα σύνορα Δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου, για να παρεμποδιστεί, να 
ελεγχθεί η είσοδος των λαθρομεταναστών. Αυτό δεν υπήρχε πριν.

Όπως έχει ολοκληρωθεί και η διαδικασία με τις κάρτες. Γίνεται αυτή 
τη στιγμή ο έλεγχος ποιοι έχουν το δικαίωμα, τη δυνατότητα να μείνουν στην 
Ελλάδα και επειδή έκλεισε η διαδικασία δηλώσεων, έχει αρχίσει η διαδικασία της 
λεγάμενης επαναπροώθησης, δηλαδή όσοι ξένοι βρίσκονται στην Ελλάδα και δεν 
έχουν αυτή την κάρτα, δηλαδή την άδεια αυτή της παραμονής από την διαδικασία 
την οποία εφαρμόσαμε, προωθούνται στο εξωτερικό, πίσω στις χώρες τους.

Αυτό σημαίνει συγκεκριμένα για την Αλβανία, ότι το πρώτο τετράμηνο 
περίπου αυτού του χρόνου, έχουν επαναπροωθηθεί γύρω στα σαράντα χιλιάδες 
άτομα Το τρίτο το οποίο άλλαξε -επειδή αλλάξανε πολλά- είναι ότι υπάρχουν στις 
πόλεις οι πεζές περιπολίες. Στο λεκανοπέδιο της Αττικής στους περισσότερους 
δήμους, μέσα σε 2-3 μήνες νομίζω θα είναι σε όλους τους δήμους. Έχουν αρχίσει 
στην Θεσσαλονίκη και θα υπάρχουν και στις υπόλοιπες πόλεις.

Και για να κλείσω και να μην πολυλογώ, δεν έχετε παρά να πάρετε 
την στατιστική των εγκλημάτων. Θα διαπιστώσετε ότι όσον αφορά τα αδικήματα τα 
οποία απασχολούν πολύ τους Έλληνες, δηλάδή τις κλοπές, τα αδικήματα κατά της 
περιουσίας, υπάρχει μία θεαματική βελτίωση. Έχουν περιοριστεί κατά πολύ.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν ήταν δυνατόν οι ακροατές μας να 
παρενέβαιναν τώρα σ' αυτή την συζήτηση, θα σας έλεγαν πότε ήταν η τελευταία 
φορά που είχατε περάσει από την Ομόνοια. Και το λέω αυτό με την έννοια ότι τα 
μέτρα που εξαγγέλει κάθε φορά η κυβέρνηση, όχι μόνο η δική σας και οι 
προηγούμενες, εξαντλούνται στο επίπεδο των καλών προθέσεων. Δηλαδή η πεζή 
περιπολία που αναφέρετε εσείς τώρα, δεν φαίνεται στον δρόμο.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο με ρωτήσατε τί έχει αλλάξει και σας είπα τί 
έχει αλλάξει. Δεν με ρωτήσατε για την κατάσταση και θέλω να είμαι ακριβής. Θέλω 
να πω ότι η κατάσταση παρουσιάζει ακόμα προβλήματα και χρειάζεται μεγάλη 
βελτίωση. Αλλά το θέμα το οποίο αναφέρετε δεν είναι έτσι.

Διότι η πεζή περιπολία φαίνεται στον δρόμο και υπάρχουν πολλές 
τοποθετήσεις από δημάρχους του λεκανοπεδίου, οι οποίοι χαιρετίζουν και αυτό το 
μέτρο, όπως και από πολλούς πολίτες. Διότι και εγώ έχω δει στον δρόμο 
αστυνόμους.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Από την Ομόνοια έχετε περάσει;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έχω περάσει και από την Ομόνοια κ.Παπαχρήστο και πρέπει 
να σας πω ότι δύο φορές η αστυνομία προσπάθησε και κατάφερε να απομακρύνει 
πολλούς από εκεί. Υπάρχει πάντα το πρόβλημα ότι όσο υπάρχουν τα πρόσωπα 
αυτά, οι ξένοι, οι ναρκομανείς και δεν έχουν δημιουργηθεί άλλα κέντρα υποδοχής, 
οι διαδικασίες επανέρχονται.

Και θέλω να σας θυμίσω, ότι κάναμε και όσον αφορά αυτούς οι 
οποίοι έχουν σχέση με τα ναρκωτικά, κάποιες ενέργειες, ιδίως στην περιοχή της 
Ομόνοιας. Ο πρώην Σταθμός Πρώτων Βοηθειών είναι ένας σταθμός για την 
βοήθεια και υπάρχει και εκεί ένα κέντρο περίθαλψης. Προσπαθούμε. Προχωρούμε.

Θέλω να πω όμως ακόμα, γιατί έχω γνώση του τί πιστεύουν οι 
πολίτες, ότι χρειάζεται ακόμα μεγάλη προσπάθεια. Αλλά θέλω να διαβεβαιώσω ότι 
για μας το αίσθημα της ασφάλειας είναι ένα μεγάλο κοινωνικό αγαθό και γι' αυτό το 
κοινωνικό αγαθό εργαζόμαστε και θα εργαστούμε.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, μετά το τελευταίο περιστατικό η 
αντιπολίτευση σας κατηγόρησε ότι έχετε αφήσει τη χώρα να γίνει ξέφραγο αμπέλι, 
εννοώντας προφανώς ότι δεν έγινε έλεγχος των ανθρώπων που μπήκαν στην 
χώρα από την Αλβανία.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Καρελιά, από το '89 μπαίνουν συνεχώς. Και αυτή η 
Κυβέρνηση ήταν η πρώτη η οποία επέβαλλε τη διαδικασία κάρτας.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Αλλού θέλω να το πάω. Ακόυσα και διάβασα ότι επίκεινται 
επιχειρήσεις Σκούπα της Αστυνομίας, προφανώς με την έννοια ότι δεν θα μείνει 
εδώ πέρα ρουθούνι για ρουθούνι Αλβανού.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ούτε αυτό είναι ακριβές.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Αυτό ακριβώς θέλω να σας ρωτήσω. Η Κυβέρνηση μήπως από το 
ένα λάθος -γιατί αν το πρώτο ήταν λάθος- πάει να κάνει ένα δεύτερο λάθος και να 
οδηγήσει σε άλλες ακραίες αντιλήψεις που οδηγούν και σε ξενοφοβία και 
ρατσισμό, παρότι το πρόβλημα όλοι το αναγνωρίζουμε είναι υπαρκτό. Πώς θα το 
αντιμετωπίσετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα και πριν ότι κάνουμε τακτικά τις λεγάμενες 
επαναπροωθήσεις. Οτι το πρώτο τετράμηνο επαναπροωθήθηκαν περίπου 40.000
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άτομα, θα συνεχίσουμε αυτή την πολιτική. Είναι μια πολιτική για την οποία δεν 
μπορεί να υπάρχει καμία αμφισβήτηση. Οσοι έχουν κάρτα, δικαίωμα παραμονής 
με τον Α ή Β τρόπο, παραμένουν. Οσοι δεν έχουν δικαίωμα παραμονής, φεύγουν. 
Και σιγά-σιγά φεύγουν.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Ηθελα να ρωτήσω, λέτε, ότι αν το ΠΑΣΟΚ δηλαδή το κυβερνάν 
Κόμμα ηττηθεί στις εκλογές, θα μειωθούν οι ρυθμοί του κυβερνητικού έργου. Ας 
πάρουμε το θέμα της πράσινης κάρτας. Εως τώρα έχουν δοθεί 20.000. Είχε 
υπολογιστεί ότι πέρσι, τον προηγούμενο Μάρτιο, θα είχε δοθεί σε 270.000 
περίπου μετανάστες πράσινη κάρτα.

Εχουμε το θέμα των αγροτών. Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι το 
κυβερνάν Κόμμα δεν πάει καλά. Οι αποζημιώσεις για παράδειγμα, καθυστερούν 
από το '98 ακόμα και από το '97 και αναφέρομαι στις αποζημιώσεις από φυσικές 
καταστροφές, όταν τα δάνεια της ATE τρέχουν και μάλιστα με υψηλό επιτόκιο.

Και επίσης άλλο ένα παράδειγμα. Νέο οργανόγραμμα Υπουργείων. 
Λέγατε τον Απρίλιο θα είναι έτοιμο, είναι Μάης και δεν έχουμε δει ακόμα τίποτα. 
Πόσο θα καθυστερήσει δηλαδή ο ρυθμός αν βγει η Νέα Δημοκρατία πρώτη στις 
Ευρωεκλογές;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα θέλω να διορθώσω κ.Σκουρή. Εμείς είπαμε για την 
πράσινη κάρτα, ότι θα δοθεί η πράσινη κάρτα -και έχει δοθεί- και μετά ΘΣ αρχίσει 
σταδιακά, η εξέταση των δικαιολογητικών για να πάρουν μονιμότητα αυτοί 
παραμονής. Αυτό είναι σε εξέλιξη τώρα. Οι πράσινες κάρτες είναι οι κάρτες οι 
οποίες τους δίνουν ένα προσωρινό δικαίωμα κι αυτές έχουν δοθεί.

Οσον αφορά τις αποζημιώσεις, την περασμένη εβδομάδα 
ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες και οι επιταγές φεύγουν ή έχουν φύγει. Ελπίζω και 
πιστεύω, ότι οι αγρότες θα έχουν πάρει στη διάρκεια αυτής της εβδομάδας -οι 
αγρότες που δικαιούνται τις αποζημιώσεις- τις αποζημιώσεις τους.

- · Και όσον αφορά το οργανόγραμμα του Υπουργείου. Αυτά 
συζητήθηκαν στο Υπουργικό Συμβούλιο εξετάζονται από το Υπουργείο 
Εσωτερικών, στάλθηκαν πίσω γιατί υπήρξαν κάποιες νέες οδηγίες, γιατί χρειάζεται 
να φτιάξουμε ένα μόνιμο οργανόγραμμα.

Δεν είναι όμως αυτά στα οποία αναφέρεται η Νέα Δημοκρατία και στα 
οποία αναφερόμαστε εμείς, σε -σχέση με τη Νέα Δημοκρατία. Τί λέει, η Νέα 

ι Δημοκρατία; Ακούσαμε τον κύριο Καραμανλή σήμερα.

Ο κύριος Καραμανλής είπε, "οι Ευρωεκλογές είναι δημοψήφισμα 
υπέρ ή κατά της πολιτικής Σημίτη". Τί θα πει δημοψήφισμα υπέρ ή κατά της 
πολιτικής Σημίτη; Θα πει ότι η Νέα Δημοκρατία θέλει να βγει μια πλειοψηφία η 
οποία θα καταδικάσει αυτή την κυβερνητική πολιτική και θα της δώσει το δικαίωμα 
νςι την αμφισβητήσει ολοκληρωτικά, να την παρεμποδίσει, να μην μπορέσουμε να 
προχωρήσουμε στο έργο μας.
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Κι εμείς λέμε, έχουμε φτάσει ένα βήμα πριν από το τέλος. Πρόκειται 
στο τέλος του χρόνου να εκπληρωθούν όλα τα κριτήρια της Συνθήκης του 
Μάαστριχτ. Τα κριτήρια ένταξής μας στην ΟΝΕ, ένα βήμα πριν από το τέλος. Αυτό 
το βήμα πρέπει να το κάνουμε αποφασιστικά.

Και να μην οπισθοδρομήσουμε. Να μην δημιουργήσουμε μια 
κατάσταση η οποία θα μας παρεμποδίσει να το πετύχουμε. Κι αυτό πρέπει να το 
καταλάβει ο ελληνικός λαός. Δημοψήφισμα υπέρ ή κατά της πολιτικής Σημίτη, 
σημαίνει ότι η Νέα Δημοκρατία ανοίγει τη δυνατότητα και θέλει να ματαιώσει την 
πολιτική. Το λέει καθαρά. Κι αυτό πρέπει να το καταλάβουμε. Κι αυτό λέμε κι εμείς. 
Θέλει να ματαιώσει την πολιτική.

Δεν είναι αυτές οι καθυστερήσεις οι οποίες αναφέρονται από σας, οι 
οποίες είναι το πρόβλημα. Το πρόβλημα είναι ότι θα υπάρξει μια ολοκληρωτική 
άρνηση της πολιτικής, το δηλώνουν και μια ολοκληρωτική άρνηση της πολιτικής, 
βεβαίως θα δημιουργήσει μεγάλο πρόβλημα.

Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κύριε Καρακούση ο κύριος Πρωθυπουργός είπε ότι 
βρισκόμαστε ένα βήμα πριν από αυτό το μεγάλο στοίχημα εν πάση περιπτώσει 
της μεταπολεμικής Ελλάδας, που το λένε κάποιοι για την είσοδό μας στην 
Οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευρώπης. Το κρίσιμο ερώτημα.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Ας υποθέσουμε ότι η υπόθεση της ονομαστικής σύγκλισης έχει 
σχεδόν επιτευχθεί, είμαστε κοντά, ή μπορεί να επιτευχθεί από ό,τι όλα δείχνουν. 
Το ζήτημα που εγείρεται είναι τί θα γίνει από εδώ και πέρα. Πώς δηλαδή η 
ελληνική οικονομία θα συμμετάσχει στην ΟΝΕ, θ' ανταπεξέλθει στον ανταγωνισμό 
και πως η ελληνική κοινωνία θα βγει από αυτή τη διαδικασία όσο το δυνατόν 
λιγότερο τραυματισμένη;

Σήμερα τα στοιχεία, δεν είναι επίσημα στοιχεία, πληροφορίες μας 
λένε, ότι η ανεργία το '98 ήταν στο 11,2%, ότι οι άνεργοι πρέπει να ξεπερνούν τις 
500.000, ότι τα επόμενα χρόνια αναμένεται με την πίεση του αγροτικού 
εισοδήματος μετακίνηση πληθυσμών από την ύπαιθρο στην πόλη, που σημαίνει 
ότι όλο και μεγαλύτερο, όλο και θα οξύνεται το πρόβλημα της απασχόλησης.

Τα μέτρα που εξαγγέλετε νιώθουμε ότι διακρίνονται από 
βραχυπροθεσμοπάθεια, όπως θα έλεγε ο κ.Σπράος, έχουν έναν ορίζοντα στενό 
δύο ετών.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καθόλου.
Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Αυτή είναι η εντύπωση που έχουμε τουλάχιστον. Το ζήτημα 
πόυ τίθεται είναι, πώς οι νέοι, γιατί κυρίως νέοι είναι οι άνεργοι και μάλιστα 
πτυχιούχοι μεταξύ 25 και 30 ετών, πώς θα ενταχθούν στην παραγωγική 
διαδικασία; Πώς αυτά τα παιδιά θα βρουν δουλειά; Αρκεί η κατάρτισή τους μόνο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αν μου επιτρέπετε, να φέρω μια εικόνα. Μοιάζει άμα σας 
ακούσει κανείς ή αυτή την ένσταση την οποία προβάλλετε, ότι υπάρχουν δύο 
επίπεδα προόδου. Το ένα επίπεδο είναι το λεγόμενο της ονομαστικής σύγκλισης, 
πέφτει ο πληθωρισμός, μειώνονται τα ελλείμματα.
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Το άλλο επίπεδο είναι το επίπεδο το κοινωνικοπολιτικό ή το 
κοινωνικό, όπου εκεί υπάρχει μια σωρεία προβλημάτων, τα οποία εάν πετύχουμε 
στο ένα επίπεδο θα αναδειχθούν και κατά κάποιο τρόπο θα είναι πολύ δύσκολα να 
αντιμετωπιστούν.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, ότι δεν πιστεύουμε ότι είναι έτσι. Διότι 
όταν βελτιώνεις τον πληθωρισμό, μειώνεις τα ελλείμματα, πετυχαίνεις την 
μακροοικονομική πολιτική, δημιουργείς τις προϋποθέσεις για περισσότερες 
επενδύσεις και οι επενδύσεις έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια με υψηλούς 
ρυθμούς, δημιουργείς τις προϋποθέσεις για περισσότερη ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας, δημιουργείς τις προϋποθέσεις για περισσότερη εργασία.

Δεν είναι ξεχωριστά τα δύο επίπεδα. Το ένα εμπλέκεται στο άλλο. Το 
ένα έχει σχέση με το άλλο. Εάν δεν πάει τούτο το επίπεδο καλά, δεν θα πάει αυτό 
το επίπεδο καλά. Οταν πάει αυτό καλά, πηγαίνει και αυτό το επίπεδο που αφορά, 
όπως είπατε εσείς, την ανεργία, τις κοινωνικές δαπάνες, για παράδειγμα την 
παιδεία και όλα τα άλλα.

Θέλω να αναφέρω το εξής: Εμείς βεβαίως είμαστε όσον αφορά την 
Ευρωπαϊκή Ενωση κάτω από το μέσον όρο των κοινωνικών δαπανών της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αλλά πρέπει να δούμε, ότι χάρις σ' αυτή την πολιτική που 
ακολουθήσαμε, έχουμε πλησιάσει αυτό το μέσο όρο, είμαστε πιο κοντά από τον 
μέσον όρο, δίνουμε περισσότερα χρήματα για υγεία, για παιδεία.

Πρέπει να δούμε, όσον αφορά την ανεργία, ότι έχουμε κρατήσει το 
επίπεδο της ανεργίας τα τρία τελευταία χρόνια περίπου σταθερό. Για θυμηθείτε, τί 
υπήρχε το 1990 και το '93, πώς αυξήθηκε η ανεργία κατά 3 περίπου μονάδες και 
έκτοτε έχει αυξηθεί κατά μία περίπου μονάδα, δηλαδή πολύ λιγότερο απ' ότι τα 
προηγούμενα χρόνια και κυμαίνεται μια λίγο πάνω, μια λίγο κάτω. Και θέλω να πω, 
ότι θα υπάρχουν οι στατιστικές, γιατί τώρα υπάρχουν ικασίες, και δεν νομίζω ότι οι 
ικασίες αυτές είναι ακριβείς.

Το τί θα γίνει μετά εξαρτάται από το πόσο καλά θα πετύχουμε 
σήμερα. Και το σήμερα δημιουργεί τις προϋποθέσεις του αύριο. Εάν σήμερα 
δουλέψουμε και είμαστε αποτελεσματικοί σε όλα αυτά τα προβλήματα θα είμαστε 
καλύτεροι αύριο.

Αλλωστε, δεν έχει παρά να δει κανείς απλά τις άλλες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Δεν έχουν σταδιακά πετύχει να μειώσουν την ανεργία; Το 
έχουν πετύχει αυτό. Δεν έχουν σταδιακά πετύχει να αντιμετωπίσουν πάλι κάποια 
κΰινωνικά προβλήματα; Εχουν περισσότερες’δυνατότητες και προχωρούν σ' αυτή 
την κατεύθυνση.

Πιστεύουμε ότι η πολιτική μας εξασφαλίζοντας το ένα, βοηθάει 
αποτελεσματικά το άλλο.
Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σ' αυτή την προεκλογική εκστρατεία θα έλεγα ότι 
εσείς χρησιμοποιείτε κατά κόρον διλήμματα. Μέχρι πριν από λίγο είπατε, ότι 
είμαστε ένα βήμα πριν από την επίτευξη των τελικών στόχων μας. Πριν από λίγες 
μέρες είπατε, έχουμε να διαλέξουμε μεταξύ σταθερότητας και περιπέτειας.
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Ακόυσα τον κ. Καραμανλή πριν από δύο ώρες να λέει, ότι όλα αυτό 
που εσείς λέτε είναι κινδυνολογία. "Γιατί και εμείς -λέει ο κ.Καραμνλής, η Νέα 
Δημοκρατία δηλαδή- εγγυάται την πορεία προς την ΟΝΕ". Και θέλω να σας 
ρωτήσω, γιατί πιστεύετε, ότι αν ας πούμε ηττηθεί το ΠΑΣΟΚ, θα έχουμε 
περιπέτεια;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ θέλω να ρωτήσω, πράγματι απορώ με τον κ.Καραμανλή, 
είπε, "δημοψήφισμα ναι ή όχι στην πολιτική Σημίτη". Δημοψήφισμα, δηλαδή ο 
Ελληνικός λαός να αρνηθεί την πολιτική. Αυτή είναι όμως η πολιτική η οποία μας 
οδηγεί στην ΟΝΕ. Αυτή είναι η πολιτική η οποία εξασφαλίζει την πτώση του 
πληθωρισμού, την μείωση των ελλειμμάτων, την αύξηση των επενδύσεων. Η 
άρνηση της πολιτικής αυτής πού οδηγεί; Δεν μας το λέει.

Λέει π.χ. για να έρθω σε. ένα μικρό σημείο, αλλά πιστεύω σημαντικό. 
Εμείς, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, δηλαδή η Ελλάδα φτάνει αυτή τη στιγμή στην 
Οικονομική και Νομισματική Ενωση επειδή κάποιες λογιστικές αλχημίες έκανε. 
Είναι ο όρος τον οποίον χρησιμοποίησε.

Τί θα κάνει δηλαδή ο κ. Καραμανλής; Θα καταδείξει αυτές τις 
λογιστικές αχλημίες οι οποίες δήθεν υπάρχουν και θα πει, ότι τα ελλείμματα είναι 
πολύ περισσότερα ή ο πληθωρισμός είναι περισσότερος και άρα εμείς δεν 
μπαίνουμε στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση;

Οταν λέει, ότι θα καταργήσει -το είπε σήμερα- όλους τους φόρους. 
Θα καταργήσει όλους τους φόρους, πρώτα βέβαια οι φόροι δεν είναι αυτοί τους 
οποίους λέει, αλλά θα καταργήσει όλους τους φόρους, δηλαδή τα ελλείμματα πού 
θα πάνε; Λέει θα περιορίσει τις σπατάλες του κράτους. Δεν μας λέει όμως, ποιές 
σπατάλες του κράτους.

Ή δεν υπάρχει πολιτική από τη Νέα Δημοκρατία ή αποκρύπτει ο 
κ. Καραμανλής την πολιτική. Εν πάση περιπτώσει δεν είναι σαφής, δεν έχει σχέδιο 
και όλα αυτά σημαίνουν ότι υπάρχει ο κίνδυνος, υπάρχει η βεβαιότητα θα έλεγα, 
ότι όταν εφαρμόσει, που δεν πρόκειται ποτέ να εφαρμόσει αυτή την πολιτική, θα 
υπάρχει τεράστιο πρόβλημα.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Μα δεν θα αλλάξει η κυβέρνηση κ.Πρόεδρε. Εσείς θα κυβερνάτε 
πάλι.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα όμως πριν, όταν συζητήσαμε αυτό το θέμα, ότι με τη 
νοοτροπία την οποία έχει η Νέα Δημοκρατία και την οποία υποστηρίζει, της 
καθολικής άρνησης, γιατί περί αυτού πρόκειται, του δημοψηφίσματος, θα έχουμε 
δυσκολίες στην εφαρμογή της πολιτικής αν ο κ. Καραμανλής πει ότι ψηφίστηκε η 
δική μου άποψη της άρνησης της πολιτικής Σημίτη. Δεν πρέπει να υπάρχει 
άρνηση της πολιτικής της κυβέρνησης.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα συμπυκνώσω δύο ερωτήματα σε ένα. 
Εχετε αναγάγει και εσείς προσωπικά, αλλά και τα στελέχη της κυβερνήσεως την 
ένταξη στην ΟΝΕ περίπου ως πανάκεια.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι-όχι, αυτό είναι κ.Πατταχρήστο μία δική σας ερμηνεία γιατί 
εγώ έχω κατά κόρον πει ότι δεν είναι πανάκεια.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Μιλάτε όμως συνεχώς για τα πλεονεκτήματα από την ένταξη, 
δεν μιλάτε για τις επιπτώσεις. Δεν πρέπει να γνωρίζει ο πολίτης τί θ' αντιμετωπίσει 
μετά το 2001; Η εικόνα που έχει δημιουργηθεί στη κοινή γνώμη είναι ότι μετά το 
2001 είναι μια περίοδος ευμάρειας. Οτι έχουν λυθεί τα πάντα.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, δεν είπαμε ποτέ κάτι τέτοιο κ.Παπαχρήστο. Εμείς είπαμε 
και έχω φέρει και το παράδειγμα μιας σκάλας που ανεβαίνουμε ότι θα έχουμε 
δημιουργήσει μια στέρεη βάση μπαίνοντας στην Οικονομική και Νομισματική 
Ενωση για ν' αντιμετωπίσουμε τα άλλα προβλήματα που έχουμε και έχουμε άλλα 
προβλήματα. Προβλήματα ανταγωνιστικότητας, προβλήματα κοινωνικών 
δαπανών, ν' αυξήσουμε τις κοινωνικές δαπάνες, προβλήματα κοινωνικής συνοχής 
που έχει σχέση με το θέμα της ανεργίας, προβλήματα καθημερινότητας, ποιότητας 
ζωής.

Θέλουμε να ξεπεράσουμε ένα στάδιο αμφιβολίας γύρω από την 
οικονομία μας, ένα στάδιο που υπάρχουν αβεβαιότητες, να υπάρχει βεβαιότητα για 
την πορεία, να υπάρχει ένα σταθερό πλαίσιο και επάνω σ' αυτό το σταθερό 
πλαίσιο να χτίσουμε, αυτός είναι ο σκοπός και εγώ θέλω για τους τηλεθεατές να το 
κάνω αυτό φανερό με την ένταξη της δραχμής στο μηχανισμό των 
συναλλαγματικών ισοτιμιών.

Τί μας είπαν τότε; Μας είπαν ότι υποτιμήθηκε η χώρα, ότι ήταν 
μεγάλο λάθος ότι θα πάμε κατά διαβόλου για να το πούμε απλά. Πήγαμε κατά 
διαβόλου; Οχι. Αντίθετα, παρά τις διεθνείς κρίσεις η οικονομία στάθηκε, οι 
επιπτώσεις ήταν περίπου οι ίδιες στην Ελλάδα με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 
Κάναμε το βήμα, δεν είπαμε ότι ήταν πανάκεια η ένταξη της δραχμής στο 
μηχανισμό των συναλλαγματικών ισοτιμιών, αλλά ήταν ένα μέσο για περισσότερη 
σταθερότητα και να βοηθήσουμε την ανάπτυξη και αυτό λέμε και για την ΟΝΕ.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Ωραία, να κάνω τότε πιο πολιτικό το ερώτημα; Η ένταξη στη 
ΟΝΕ προβάλλεται έστω και αν δεν το λέτε ευθέως, ως το κλειδί που θα σας κάνει 
να κερδίσετε τις Εθνικές εκλογές του 2000. Τί σας κάνει να το πιστεύετε; 
ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν μπαίνουμε στην ΟΝΕ για να κερδίσουμε τις εκλογές.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Το παρουσιάζετε ως το μεγαλύτερο επίτευγμα, το πιθανό 
επίτευγμα της κυβερνήσεως,-αυτός'άλλωστεήταν και ο λόγος... 
ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το κάνουμε για την χώρα. Δεν το κάνουμε για το Κόμμα και 
γιά τις εκλογές, για τη χώρα το κάνουμε' γιατί το πιστεύουμε. Προς θεού! 
Πιστεύουμε ότι αυτό είναι αναγκαίο για τη χώρα, γι' αυτό το παλεύουμε.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Για την χώρα, δεν θα το προβάλλετε ως επίτευγμα της 
κυβερνήσεως;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα το προβάλλουμε όπως θα προβάλλουμε ό,τι έχουμε κάνει 
που πιστεύουμε ότι είναι θετικό για τη χώρα.
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Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Ωραία, τι σας κάνει να πιστεύετε ότι με την ένταξη στην ΟΝΕ 
θα κερδίσετε τις εκλογές του 2000 όταν υπάρχει το προηγούμενο του '81 που η 
Νέα Δημοκρατία μας έβαλε στην ΕΟΚ και πήρε μετά από 5 μήνες μόλις 36%; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο δεν συμμερίζομαι αυτή την συλλογιστική, 
εμείς έχουμε υποχρέωση να κάνουμε ό,τι είναι ωφέλιμο για τη χώρα και έχουμε 
χρέος να προωθήσουμε τα συμφέροντα της χώρας και από εκεί και πέρα ο 
Ελληνικός λαός θα κρίνει.

Εμείς δεν θα κάνουμε πράγματα, τα οποία είναι βλαβερά για την 
χώρα γιατί πρέπει να ψηφιστεί έτσι το Κόμμα στις εκλογές. Αυτό θα ήταν η 
αντίθετη λογική εκείνη που λέτε. Θα κάνουμε την δουλειά μας, έχουμε πεποίθηση 
στη δουλειά μας και στο στόχο μας και με αυτό τον τρόπο πιστεύουμε ότι ο 
ελληνικός λαός θα συμπαρασταθεί στην πολιτική μας, θα μας δώσει και την 
δυνατότητα το 2000 να είμαστε κυβέρνηση για άλλα 4 χρόνια.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Εγώ επειδή παίρνω τελευταίος το λόγο, θέλω να γκρινιάξω λίγο και 
να συγκεκριμενοποιήσω την ερώτησή μου. Βλέπουμε να διαφημίζετε την πτώση 
των επιτοκίων. Πράγματι τα ονομαστικά επιτόκια δεν μπορεί ν' αμφισβητεί 
υπάρχουν ρυθμίσεις.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι και τα πραγματικά.
Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Τα πραγματικά σε σχέση όμως με τον πληθωρισμό δεν έχουν 
φαντάζομαι μειωθεί αντίστοιχα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχουν πέσει;
Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Αντίστοιχα.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχουν πέσει όμως.
Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Θα ήθελα να σας ρωτήσω γιατί δεν μας λέτε στα διαφημιστικά σποτ 
και τί χάνει όχι μόνο αυτός που έχει πάρει ένα δάνειο, αυτός και ο οποίος έχει 
καταθέσει στην Τράπεζα. Τί ποσοστό χάνει; Να το ισοβαθμίσουμε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα σας πω. Πρώτα απ' όλα επειδή είπατε για πραγματικά και 
ονομαστικά επιτόκια έχουν πέσει και τα πραγματικά επιτόκια και βεβαίως η πτώση 
τους δεν είναι τόσο μεγάλη διότι αυτό είναι ένα μέσο ελέγχου της νομισματικής 
επέκτασης, είναι ένα μέσον για να βοηθήσουμε την σταθερότητα.

Εγώ θ' αντιστρέψω το ερώτημά σας κ.Σκουρή και θα σας ρωτήσω με 
ένα πληθωρισμό 14% όπως τον είχε η Νέα Δημοκρατία, δεν χάνουν οι 
αποταμιεύσες πολύ περισσότερο την αξία τους απ' ό,τι με έναν πληθωρισμό 2%; 
Κανένας δεν μπορεί να μόυ πει ότι δεν χάνουν περισσότερο. Αρα,'η πτώση του 
πληθωρισμού ενισχύει την αποταμίευση. Από εκεί και πέρα και το επιτόκιο την 
ενισχύει κάπως, αλλά το βασικό για την αποταμίευση είναι να μη χάνει το νόμισμα 
την αξία του.

Και το νόμισμα με την δίκιά μας πολιτική δεν χάνει την αξία του. 
Παλιά την έχανε.
Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Νομίζω ότι πρέπει να περάσουμε και στα θέματα των εκλογών 
γιατί είναι και η συνέντευξη 10 ημέρες πριν από την εκλογική αναμέτρηση και 
υπάρχουν πολλά ερωτήματα. Υπάρχουν δημοσκοπήσεις.
Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Θα τα πούμε την 14η Ιουνίου δηλαδή.
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Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Την 13η και την 14 Ιουνίου.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Οι δημοσκοπήσεις φέρουν το ΠΑΣΟΚ να ηττάται από 2 
έως 5 μονάδες. Αυτό δείχνουν όσες έχουμε δει μέχρι τώρα.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς λέμε ότι το ΠΑΣΟΚ θα είναι πρώτο κόμμα. Το 
πιστεύουμε, το παλεύουμε και δουλεύουμε γι' αυτό.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Εχετε δηλώσει ότι στόχος σας είναι να έρθετε πρώτο κόμμα. Αν 
το πετύχετε, θα έχετε κερδίσει προσωπικά και φαντάζομαι θα είστε μια χαρά. Αν 
όμως επιβεβαιωθούν οι δημοσκοπήσεις;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή είνια μία υποθετική ερώτηση. Έχω απαντήσει και στην 
συνέντευξή μου στο Ζάππειο. Αυτή την υποθετική ερώτηση δεν νομίζω ότι 
χρειάζεται να την απαντήσω, γιατί πιστεύω ότι θα είμαστε πρώτο Κόμμα.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Μπορείτε να μας περιγράφετε το τοπίο της επόμενης μέρας 
στο πολιτικό μας σκηνικό;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το τοπίο της επόμενης μέρας είναι ότι η Κυβέρνηση θα 
εξακολουθήσει αταλάντευτα την πολιτική την οποία έχει χαράξει για να πετύχει 
τους στόχους της στο τέλος του χρόνου και 1/1/2001 η χώρα να είναι μέλος της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης.

Α.ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ: Να το πούμε κάπως αλλιώς κύριε Πρόεδρε. Έχει αποδειχθεί και 
από τις εκλογές του '96 αλλά και από παλιότερες, ότι οι Ευρωεκλογές ατιοτελούν 
πρόκριμα και για τις εθνικές εκλογές. Αν η Νέα Δημοκρατία κρατήσει αυτές τις 
Ευρωεκλογές, θα είναι ίσως η πρώτη φορά που κόμμα της αντιπολίτευσης κερδίζει 
Ευρωεκλογές. Απλώς θέτω το ερώτημα.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν θα κερδίσει η Νέα Δημοκρατία τις Ευρωεκλογές και τις 
εθνικές εκλογές του 2000 θα τις κερδίσει το ΠΑΣΟΚ.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε παρ’ ότι λέτε ότι είναι υποθετικό το ερώτημα, δεν 
μπορώ παρά να επιμείνω.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να μην συζητάμε όμως υποθέσεις.
Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Θέλω να σας ρωτήσω το εξής.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ τουλάχιστον δεν είμαι σχολιαστής πολιτικός. 
Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Εσείς πρέπει να λέτε ότι θα νικήσει το ΠΑΣΟΚ αναμφισβήτητα. 
Εγώ θέλω να ρωτήσω το εξής.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δουλεύω, προσπαθώ και θα πετύχω.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Σύμφωνοι, θέλω να ρωτήσω το εξής εγώ και μου απαντάτε αν 
θέλετε. Θα υπάρχει πρόβλημα πολιτικής νομιμοποίησης για την κυβέρνηση την 
επομένη των Ευρωεκλογών, εάν δεν είναι πρώτο κόμμα το ΠΑΣΟΚ; Κατά το 
κοινώς λεγόμενο, θα μπορεί να σταθεί η κυβέρνηση αν δεν είναι πρώτο κόμμα το 
ΠΑΣΟΚ;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το ΠΑΣΟΚ θα είναι πρώτο κόμμα και πρόβλημα 
νομιμοποίησης δεν υπάρχει.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε πριν έρθω εδώ διάβασα μία από τις τελευταίες σας 
ομιλίες στην Λάρισα νομίζω ήταν η τελευταία. Αναφέρατε 35 φορές τις λέξεις
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Καραμανλής και Νέα Δημοκρατία και 22 φορές την λέξη Ευρωπαϊκή Ενωση και 
Ευρώπη. Θα ήθελα να σας ρωτήσω...
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας θαυμάζω πως κάθεστε και κάνετε τέτοιες στατιστικές. 
Αυτό το έκανα για να σας εξηγήσω, επειδή ο κ. Καραμανλής πήγε στην Λάρισα, 
έβγαλε ένα λόγο για τους αγρότες και μπροστά στους αγρότες έδωσα την 
απάντησή μου.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Θα ήθελα να σας ρωτήσω, γιατί δεν κάνετε έναν απευθείας διάλογο 
μαζί του όπως ο ίδιος και απόψε ζήτησε στο debate την επόμενη Κυριακή; 
Απευθείας με έναν δημοσιογράφο. Να δέχεστε ερωτήσεις και να κάνετε ερωτήσεις.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ έχω προτείνει εδώ και πολύ καιρό, όπως είχαμε με τον 
κ.Έβερτ μία συζήτηση, να έχουμε και με τον κ.Καραμανλή μία συζήτηση. Αυτή την 
συζήτηση που είχαμε με τον κ.Έβερτ, δεν την διαμορφώσαμε όπως φανταστήκαμε 
εκείνη την στιγμή. Πήραμε τους κανόνες οι οποίοι ισχύουν στις Ηνωμένες Πολιτείες 
και στις περισσότερες άλλες χώρες για συζητήσεις μεταξύ αρχηγών κομμάτων.

Το ίδιο που έγινε τότε, λέμε να γίνει τώρα. Ο κ. Καραμανλής δεν το 
δέχεται. Δεν το δέχεται, διότι έχει μία άλλη άποψη η οποία είναι άποψη που 
πιστεύω δεν εξυπηρετεί το πολιτικό σύστημα, την πολιτική. Μια άποψη 
προσωπικής αντιπαράθεσης και άποψη η οποία οδηγεί στον εξοβελισμό των 
δημοσιογράφων.

Γιατί οι δημοσιογράφοι να μην μπορούν να κάνουν ερωτήσεις; Γιατί 
να μην γίνει μία συζήτηση ουσίας και πρέπει να υπάρχουν αντεγκλίσεις; Εγώ έχω 
μία σταθερή πεποίθηση και πορεία σ' αυτό το θέμα. Αυτές οι προσωπικές 
αντεγκλίσεις όπως συνηθίζονται από την αξιωματική αντιπολίτευση στην Βουλή, 
υποβιβάζουν το πολιτικό σύστημα, την εικόνα της πολιτικής.

Την εικόνα της πολιτικής πρέπει να την κρατήσουμε ψηλά. Αυτό είναι 
το σύστημα που ισχύει σε πάρα πολλές χώρες, μπορούμε να το εφαρμόσουμε 
εδώ στην Ελλάδα, το εφαρμόσαμε εδώ στην Ελλάδα. Γιατί να το αρνηθούμε τώρα; 
Ήταν κακή η συζήτηση με τον κ.Έβερτ; Ήταν συζήτηση επί της ουσίας. Γιατί δεν 
θέλει ο κ. Καραμανλής μία συζήτηση επί της ουσίας και θέλει δεν ξέρω τί;

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Και δεν υποβιβάζεται το επίπεδο -με συγχωρείτε κύριε Πρόεδρε- της 
πολιτικής ζωής, οι αρχηγοί των δύο μεγαλύτερων κομμάτων να μην μπορούν να 
συνδιαλλαγούν;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ προτείνω ■ πως Όα συνδιαλλαγούμε και προτείνω να 
συνδιαλλαγούμε με έναν κανόνα ο οποίος εφαρμόστηκε στις εκλογές του '96. Δεν 
τον διαμόρφωσα εγώ τον κανόνα. Η Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ στις εκλογές 
του '96 τον διαμόρφωσαν μαζί τον κανόνα.

Α.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν μπορούμε να συνδιαλλαγούμε άλλο με τον 
χρόνο.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κλείνω λέγοντας πως ό,τιι ίσχυε το '96 είπαμε να ισχύσει και 
σήμερα.
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Α.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Για το θέμα του debate, έχει μία ερώτηση ύστατη ο 
κ.Πατταχρήστος. Θα κάνω και εγώ μία στο τέλος.
Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ: Επειδή πολύ σωστά αρνηθήκατε να απαντήσετε σε υποθέσεις 
εργασίας, θέλω να σας ρωτήσω όμως το εξής: Το 1994 το ΠΑΣΟΚ πήρε περίπου 
το 38% των ψήφων στις Ευρωεκλογές. Μπορείτε να μου πείτε αν το ΠΑΣΟΚ στις 
εκλογές τις επόμενης Κυριακής θα το ξεπεράσει αυτό το ποσοστό; Και τι θα 
σημαίνει αυτό για σας;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο, δεν κάνω προβλέψεις αριθμών. Ποτέ δεν 
έκανα σε σχέση με εκλογές και δεν πιστεύω ότι είναι σωστό να κάνω εγώ 
προβλέψεις αριθμών.
Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή τελειώνει ο χρόνος νομίζω ότι δικαιούμαι 
να κάνω εγώ μια ερώτηση. Ασχέτως του εκλογικού αποτελέσματος και με την 
προοπτική ότι θα έχουμε και τον διορισμό του νέου Επιτρόπου που ενδεχομένως 
θα είναι κάποιος μέλος της Κυβέρνησης ή να μην είναι.

Πιστεύετε ότι υπάρχουν ώριμες συνθήκες μετά τις εκλογές για μια 
αναδιάταξη των δυνάμεων μέσα στην Κυβέρνηση;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό είναι ένα ερώτημα που έρχεται και επανέρχεται. Εάν 
υπάρχουν κενά στη Κυβέρνηση θα συμπληρωθούν, γιατί κάποιες κενές θέσεις δεν 
μπορεί να είναι κενές. Αλλά δεν πρόκειται να υπάρχει αναδιάταξη των δυνάμεων 
μέσα στην Κυβέρνηση, για να χρησιμοποιήσω το δικό σας όρο.

Π.ΚΟΛΙΟΠΑΝΟΣ: Κυρίες και κύριοι νομίζω ότι αυτή η συζήτηση ήταν πάρα πολύ 
χρήσιμη και γι' αυτό θέλω να ευχαριστήσω τόσο τον κύριο Πρωθυπουργό, όσο και 
τους αγαπητούς συναδέλφους. Δεν ξέρω πόσο τηλεοπτική ήταν, δημοσιογραφική 
πάντως ήταν και γι' αυτό εξόχως ενδιαφέρουσα. Καληνύχτα σας.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κι εγώ ευχαριστώ πολύ κύριε Κολιοπάνο κι ευχαριστώ όλους 
τους κυρίους για τις ερωτήσεις, τη συμβολή τους στη συζήτηση και τη διερεύνηση 
που κάναμε μαζί. Ελπίζω οι τηλεθεατές να απέκτησαν μια καλύτερη γνώση των 
προβλημάτων και των δικών μας απαντήσεων σ' αυτά. Ευχαριστώ.
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